Vektory

Teorie:

vektor = usporadana n-tice ¢isel

U1 1
U= Us = 2 |,ue R?
us 3
s¢itani - po slozkach
1 2 3
u=\| 2 o= 0 |,u+tv=w=| 2
3 1 4

skalarni soucin - po slozkach

U-V=UL -V +Uy-V2F+Uuz3-v3=24+04+3=5

nasobeni skaldrem a € R

5. (5% 5
a=>5a-u= 5 U = 10
5 ug 15
norma (délka) vektoru: ||v]| = /v - v
tthel mezi vektory u, v:
u-v
cosp = ———
[[ul| - [lv]]
linearni kombinace: v = a1v1 + ... ApmVm,0; € R,v; € R™,i=1,...,m

linedrni (ne)zavislost (LN): vektory u; € R™, skalary a; € R,i =1,...,m

aiul + asus + ...ty =08 a1 =a2=... = a;y, =0

= vektory jsou lineadrné nezavislé



Priklady:

e u=(1;2;1),v=1(2;3;1),w = (1;3;2)

1. sectéte u +v+w [(4;8;4)]
2. zjistéte jejich délku [[Jull = V6, |v|| = V14, |w] = v/14]

3. zjistéte, zda w,v,w tvorl mnozinu linedrné nezavislych vektort, po-
kud ne, vyberte z nich podmnozinu linedrné nezavislych vektori
[netvoii, odebereme kterykoliv]

e Méame vektory u = (1;0;5)" a v = (2;3;1)’. Chceme vytvofit vektor
w = (—2;—9;17). Jaké je t¥eba zvolit koeficienty linedrni kombinace?
[w=au+bv, a =4;b= -3

e Vyberte z nésledujicich vektortt mnozinu linedrné nezavislych: u; = (1;2; —3)',ug =
(2;-1;3),us = (2;4; —6)",ug = (—3;4;9),us = (6;0;1),usg = (4;1;-2)
[napt. uq, ug, us)

e Vektory mohou byt zadany v riiznych tvarech. Zapiste nasledujici ve tvaru
n-tice a zjistéte, zda jsou linedrné nezavislé:

1. 22 +2+3;2+1;222 + 3z + 1;2% — 3 [LZ]

2an (1) () e (2 )

3. 1+z;1—2;2+ 2 — 2% [LN]



Matice

Teorie:

matice typu m x n: obdélnikové schéma - m fadkd n sloupct

@11 a2 ... Qin

agy ag9 N aAon,
A =

Am1 Am2 ceo Qmn

s¢itani matic: - po slozkach: A = (a;;); B = (bi;); A+ B = (ai; £ bij)
nasobeni skaldrem: ¢ € R; cA = (ca;;)
nésobeni matic: A typu mxn; B typu nxp; C = AB = (Z;;l ai;b;5) typu mxp

I'NENT komutativni ani pro ¢tvercové matice!!
mocnina matice: - pouze pro ¢tvercové matice: A" = A" 1A
hodnost matice = jeji maximalni pocet linedrné nezavislych fadki (zn. h(A))

Ctvercova matice - pojmy: nulové matice: O; A+O =0+ A=A

jednotkova matice: IneboE; EA = AE = A

horni a dolni trojihelnikova matice: - prvky pouze na diagondle a nad (pod) ni
diagonalni matice: - prvky pouze na diagonale

transponované matice: AT = (a;;)

symetricka matice: A = AT

inverzni matice: A=1: AA™! = A71A = F - urcena jednoznaéné pokud existuje,
existuje pokud je matice A reguldrni (h(A) =n)
hleddme (A|E) fadkovymi tipravami upravime na tvar (E|), kde * = A~1



Systémy linearnich rovnic

Teorie:

linedrni rovnice: a1 + ... + anxy, = b, a; koeficienty, x; neznamé
systém linedrnich rovnic (SLR):

a1xr1+ ...+ a1,y = bl
ag1x1 + ...+ agpny = b2

Am1T1 + ..+ G Tn = bm
SLR mé aspon 1 feSeni => konzistentni SLR
SLR nema feseni => nekonzistentni SLR
hledame vSechna feSeni, tj. mnozinu feseni SLR, jednotliva FeSeni zapisujeme ve
tvaru uspofradanych n-tic
fesime pocetné (ipravou matice) nebo graficky (2 rovnice o 2 neznédmych)
ekvivalentni SLR <=> systémy maji stejnou mnozinu feSeni
feseni ziskdme pomoci ERO:

e zameéna Fadkid
e vynasobeni faddku nenulovym ¢islem
e pricteni nasobku jiného fadku

pocet feSeni:

e pravé jedno
e nekonecné mnoho j=; aspon 1 neznadmy parametr
e 7adné

Frobeniova véta: Systém linedrnich rovnic mé (aspoii jedno) feSeni pravé tehdy,
kdyz h(A) = h(A|b)

Kramerovo pravidlo: z; = Ié{', kde A; je matice vynikla dosazenim vektoru b
misto i-tého fadku matice A




Priklady:

OJsoudzinymatice:A:(; i);B:( 3 _2);6':(1 3 _1>;D:
0o -1 3
-2 2 1
1. vypoététe A+ B; A+ C;C —D;A— A
(4 O Yoo (L4 00,
—4 6 )"\ 4 a4 =3 )00 0
2. vypoététe AB;2A2%; AC;CD; BA

(CHo2) (M0 (515 53 =2,
19 2 )7\ 30 44 )7\ 11 33 —11 ) "G —1 6

N ==

1 2 1 3 2 175
e Vypodtéte [ 0 1 02 1 ][[o 2 2]
0 0 00 1 00 2

e Urcete hodnosti matic a najdéte jejich inverze:

(3 pen (3 8)

4 2 -6

2. 1 -1 -3 | ;h=2, nelze]
1 2 0
1 2 3

< 01 2 > ;[h=2; nelze]
4 1 3
3 0 -2 -3 |;
2 1 1

e Reste soustavu linedrnich rovnic pomoci matic:

r+2y=2

a e ile= =1



dr+2y—6z=4
2. z—y—3z=—5 ; [nema reseni
r+2y=1

dr+y+32=10
3. 2y—3z=-9 ;[z=1Ly=3;2=1]
2+ y+22="7

e Urcete feseni SLR danych matici:

1 1 1 1|1
1 1 1 -11{3
1. 2 -5 -1 110 [{(1;0;1; =1)}]
1 -2 3 113
1 1 1 1
1 -1 1 1
2. 1 -1 1 -1 [{(0;0;0;0)}]
-1 1 1 -1
1 1 1 1
1 -1 -1 1
3. -1 =1 =1 1 [{(Ovtv 7t70)at€ RH
-1 1 1 -1
2 3 0 —-1]1
4. 1 3 2 4 2|0 [nemareseni]
1 -1 4 1 |2
1 -2 3 2
3 -1 1|0
>l g 4 _7]_6 {(1/5(t=2);1/5(8t=6);t), ¢ € R}]
0 5 -8|—6

e Reste v zavislosti na parametru a € R

1 a 2 1
1 1+a 0 2
1 a a+2|3

[NRa = 0;a # 0 : (=22=32=4, atd, 2]

a a ’a

e Reste v zavislosti na parametrech a,b € R:

2
3
0

>~ 9
— =



e Reste Kramerovym pravidlem:

— =
DN DN =

[(55-7;4)]

W N =



